

## Con asistencia de Gil Robles, el Centro de Acción Popular de Gijón ha inaugurado sus nuevos y magníficos locales

El entusiasmo con que aquí fué recibido culminó en clamorosas ovaciones

### Breves notas de una jornada triunfal

En muy pocas líneas hemos de recoger por nuestra cuenta las notas salientes del acto inaugural del nuevo local de la Agrupación Asturiana de Acción Popular en Gijón.

Como vísperas jubilosas del gran día señalaron la Junta general de la Agrupación Femenina y el acto sencillo y conmovedor de la bendición del local el grado de enfervorizamiento y entusiasmo a que iban llegando los elementos de Acción Popular ante la anunciada visita del caudillo.

Desde el sábado hasta el lunes puede decirse que el Centro de Acción Popular vivió en una total superación de movimiento y animación.

Pero cuando todo esto culminó en forma indescriptible, fué en el acto del lunes. A las nueve y media de la mañana ya se estacionaba el público ante el local social, y cuando Gil Robles, al filo del mediodía, hacía su entrada triunfal, entre aplausos delirantes, avanzando sonriente por el estrecho pasillo que a costa de un sobrehumano esfuerzo le abrían los de la J. A. P., pensábamos en el magno esfuerzo constructivo que significa la obra de Acción Popular de Gijón.

Y es que Gijón cuenta con algo que es esencial para que un grupo político triunfe. A saber: masa y cuadro de mando. Así únicamente se explica que no haya faltado ni el menor detalle en la organización de estos brillantísimos actos.

Las palabras de Argentino Tuya y del catedrático González Cobo, llenas de acierto y sobriedad; el relato que Alvar-gonzález Lanquine—cerebro y corazón de la empresa—hizo acerca de la organización del acto, y finalmente los discursos de Ladreda y de Gil Robles, sin adjetivos, como muy bien hacía observar el culto secretario de Acción Popular de Gijón, señalan cómo los jalones de esa jornada, que tiene en digno coronamiento en el banquete que ofrecen las Directivas de Gijón y representaciones de los Comités a su Jefe nacional.

Recoger aquí en una breve reseña o impresión algo de los discursos pronunciados en el Centro o de los del banquete resulta labor superior a nuestras posibilidades, sobre todo si se tiene en cuenta el cúmulo de ideas y la variedad de temas abordados en las dos magistrales oraciones pronunciadas por Gil Robles en Gijón.

Por otra parte, pocos serán los lectores de "Acción" que no conozcan por lo menos el primero de estos discursos. La Radio lo ha hecho llegar a los más apartados rincones de la provincia hasta el punto de que bien puede calcularse que por este medio cien mil asturianos han

seguido con toda atención las palabras del elocuente político.

El resto de la jornada, en Avilés y Oviedo, transcurrió entre análogas manifestaciones de indescriptible entusiasmo. El alma de Asturias puede decirse que ha vibrado efusivamente en este recibimiento.



Los de la JAP se agrupan en torno del Jefe

## NUEVO SALUDO A GIL ROBLES

*Entre las elocuentes palabras de nuestros caudillos regionales, entre la elocuencia maravillosa del caudillo nacional y los atronadores aplausos—truenos del entusiasmo formidables—suena tímidamente mi trino campesino de gaitada, pobre ofrenda sencilla de un aldeano de Asturias.*

Al dirigirte mi nuevo saludo, buen capitán que desdeñas las mofas mas de la Patria eres brazo y escudo, siento flaquear y temblar mis estrofas.

Como a la lira las cuerdas, le mudo tonos al son que sumándose al coro en vuestro honor, este nuevo saludo quiere trocar en un canto sonoro.

Vano el intento. Mi canto, invadido por un temblor de cercanas penurias, bebe en el aire su tono sentido... ¡Tiene un gemido la gaita de Asturias!

Tiene un gemido la gaita amorosa que hace gemir a los cóncavos ecos, y una sentida canción lacrimosa como un arbayo que tiembla en sus flecos.

Aún en sus huecos se ocultaban las xanas y malheridas están las canciones, aún no reviven las danzas galanas que han asustado los rudos cañones.

La han asombrado las malas visiones, la han asolado las bárbaras furias: por eso lloran aún sus canciones, gime por eso la gaita de Asturias.

Es nuestro deseo dedicar el presente número al gran orador y gran político que ha absorbido estos días la atención de Asturias entera, y que, por sus dotes y su labor es la figura eje de la política española.

Y no ha de ser nuestra pobre pluma la que trace estos elogios. Preferimos recogerlos en las glosas del veterano comentarista del diario regional «La Voz de Asturias», así como en la impresión imparcial y objetiva del genial Fernández Flórez, inimitable cronista parlamentario de «A B C» cuya implacable dureza de juicios adquiere ante Gil Robles un matiz de respeto y seriedad en el insólito.

### Acotaciones de un oyente

De cien veces que se levante en la Cámara Gil Robles podéis calcular que noventa, cuando menos, dirá algo distinto a los demás. En ocasiones, interesante; en ocasiones, habilidoso, que también es una manera de ser interesante. Pero su principal característica es precisamente la habilidad. Entre los políticos que he conocido en muchos años de asomarme a esta tribuna, pocos tan hábiles como él, y en el Parlamento actual, ninguno. Su oratoria es escueta, directa, vibrante como su propia voz metálica que taladra el cráneo de los oyentes de oído a oído, que parece entrar en el tímpano como un estilete. Cuando quiere atacar, marca buenos golpes en el peto de su contrario. Muchas veces ha lanzado salvavidas a ministros que se dejaban hundir, y a más de uno ha hundido de un taconazo. No cuida su calva; las estrías que dibujan sobre sus parietales los escasos cabellos son casi siempre irregulares y no es imposible descubrir pelos discrepantes, pelos anárquicos y pelos que se alzan con todo el aspecto de haber decidido—¡para lo que van a vivir!—mostrar descaradamente su insubmisión a cualquier fijador y a cualquier disciplina. Un tic nervioso le hace inclinar fugitivamente la cabeza hacia un hombro o agitarla como si la fuese a disparar—tal una piedra en la honda—contra los taquígrafos.

Si la habilidad bastase para regir un pueblo, Gil Robles sería un presidente del Consejo insuperable. En el Congreso, aunque algún día no tenga a su lado más que dos amigos—el que separa el vaso de agua cuando se siente y el que diga: «¡Muy bien, muy bien!», en el instante oportuno—será un hombre considerable, al que habrá que escuchar y que temer.

A quien me pidiese un buen parlamentario, un formidable parlamentario, no vacilaría en contestar extendiendo el índice hacia Gil Robles. Si me exigiesen un buen gobernante, no necesitaría repasar con la mirada los escaños para meter las manos en los bolsillos y encoger directamente los hombros. Quizá a los treinta y tantos años sea mucho ya ser un hábil jefe de grupo, y se haga preciso esperar a que el estudio, la experiencia y la reflexión traigan otras virtudes.

Ayer, Gil Robles cogió el timón y la zarandeada barca se puso al socaire de una espera.—W. FERNÁNDEZ FLÓREZ.

CASIMIRO CIENFUEGOS.

Los más fieros enemigos de Gil Robles tendrán que reconocer, siquiera en sus adentros, y a trágala perro, que el brillante discurso que le oímos en Oviedo, además de ser una pieza de muy fuerte matiz parlamentario, no está hecho con lecturas de socorro, sino que se ve en todo él mucho fondo de doctrina, que es lo que Cicerón pedía al buen orador, además de la sutileza del lógico y la ciencia del filósofo, entendiéndose entonces por tal, quien fuese de reconocido valer en todas las facultades.

Y eso ha demostrado Gil Robles en su reciente discurso de ser conocedor a fondo de varias facultades, precisamente de las que el hombre de Estado más ha menester dominar para tratar a conciencia de los negocios públicos, que son políticos, son económicos, son de orden moral, son de justicia social, en fin, de disciplina aseguradora de la convivencia, sin la cual la sociedad es anárquica. Y en todos estos puntos, puso Gil Robles la palabra

certera y la solución adecuada en esta hora en que vivimos. Sabemos que no decimos ninguna novedad, hablando de quien, en muy poco tiempo, fué acaudalando fama ganada a pulso...

Queremos venir a parar con estas leves digresiones, a la necesidad de que todas las derechas se junten para ayudar a quien de ellas esté más en las avanzadas situado en posición de hacer por la buena causa, y de mejor batir al enemigo común. A quien, precisamente por esto, es hoy el blanco preferido de los tiradores de enfrente; a quien honradamente no puede regatear ayuda, quien sienta en lo hondo del alma el anhelo de todos los españoles.

A vista del trágico espectáculo, y leído el discurso de Gil Robles, con cuyo contenido se ha de manifestar conforme todo el sentimiento conservador de España, la unión de las derechas es un caso de conciencia, así como su desunión es un caso de responsabilidad, que hemos de tramitar nosotros y ha de juzgar la historia.



Gil Robles rodeado de directivas de la Agrupación Femenina y otros elementos

# Del viaje de Gil Robles

## Texto taquigráfico del discurso pronunciado en Oviedo por el ilustre jefe de la CEDA

El ilustre jefe de la CEDA empezó así:

Señoras, señores, amigos y correligionarios: A raíz de los tristísimos acontecimientos de que fué teatro principal esta región asturiana, yo formulé el deseo a vuestros diputados de venir cuanto antes a compartir vuestros dolores y sufrimientos y traer el abrazo cordial de solidaridad cristiana de todos nuestros hermanos de otras regiones españolas. No me fué posible en aquellos momentos por circunstancias políticas de diversa índole, que no es este el momento de analizar.

Hoy, sin embargo, al tener la satisfacción inmensa, el placer que no admite ponderación bastante, de ponerme en contacto con vosotros y recoger vuestros entusiasmos, no tengo por qué deciros hasta qué punto os traigo el abrazo cordial y emocionado de todos los correligionarios de España. Yo, que la recorro constantemente, y que día tras día me pongo en contacto con todos, puedo deciros que en todas las regiones, vuestras amarguras y dolores se han sentido como propios, y en todas partes he recibido el encargo de traer el saludo emocionado de los hermanos que luchan con vosotros, que padecen con vosotros. (Una voz: Muchas gracias).

### No fué la CEDA quien dió pretexto para la revolución

En distintos actos de propaganda, yo he sentido la tentación de hacer un análisis de los motivos determinantes de la revolución pasada y de rebatir unas acusaciones que sobre nosotros se lanzan, presentándonos como determinantes inmediatos del estallido del movimiento revolucionario. He aplazado este punto que tan fácilmente suscitaría la adhesión incondicional de nuestras masas, porque me parecía obligado que fuera Asturias el sitio en que lo desarrollara.

Se dijo que el movimiento revolucionario español ha sido porque la CEDA llegaba al Poder. Es tanto como decir que si nosotros hubiéramos renunciado a tener una participación en el Gobierno, el movimiento revolucionario se hubiera detenido, y sobre Asturias y sobre España no hubieran caído tantas desgracias. Esto se busca como motivo para arrojar sobre Acción Popular la responsabilidad de un movimiento revolucionario. Es tan burda la maniobra, que apenas si fuera necesario pronunciar cuatro palabras para desvanecerla ante vosotros, sino ante los enemigos más irreductibles.

### Una coincidencia que resulta altamente sospechosa

Pero me interesa hacer un examen más a fondo para que resalte cuál ha sido la significación de la revolución, y qué papel jugaron contra ella la CEDA y las fuerzas que nosotros representamos. ¿Para qué! Lo vamos a decir sin ninguna clase de eufemismos. El movimiento revolucionario estaba preparado desde los tiempos en que los socialistas estaban en el Poder bajo las órdenes de quien no era más que su serxidor y su lacayo.

Yo recuerdo muy bien un dato extraordinariamente significativo, que vuestro querido diputado señor Moutas habrá visto con toda claridad en el expediente por el alijo de armas de la revolución, fecha que implica una coincidencia sospechosa.

En el verano de 1933, cuando en el Poder estaban los socialistas, cuando las izquierdas atenazaban toda la vida del país, se aprobó por exigencia del Presidente de la República la ley de Orden público, en sustitución de la ley de Defensa de la República. En el ánimo de todos estaba que la aprobación de esa ley de Orden público era el fin de las Cortes Constituyentes, y posiblemente en el ánimo de los socialistas y de las izquierdas la desaparición del monopolio vergonzoso que ejercían sobre la política española.

Pues bien, en la misma fecha en que se consumaba el acto que lógicamente traía como consecuencia la disolución de las Cortes y fin del monopolio socialista, se impulsaron los contratos de armas y todo aquello que después sirvió para desencadenar la revolución, todo aquello que primeramente contrataron para hacer la revolución en país amigo, acabó por venir a las costas de Asturias para hacer la revolución contra los hermanos de Asturias. (Muy bien. Aplausos).

### Acción Popular estará confinado en la oposición

¿Qué papel jugaba Acción Popular en aquella fecha? ¿Qué tenía que ver en la preparación cautelosa de aquel movimiento revolucionario un partido político preterido, aherrojado, confinado en la opinión, perseguido y maltrecho en todas las regiones de España? ¿Qué po-

sibilidad había en aquellos momentos a los ojos de nuestros adversarios de que nosotros lográramos tan pronto el ejercicio de un influjo en la política española.

¡Ah! ¿Pero no recordamos la campaña de las elecciones para las Cortes actuales? ¿Es que no recordamos constantemente las proclamas, los discursos, las manifestaciones, las exaltaciones de los candidatos y propagandistas del partido socialista en los cuales se decía que se iría a la revolución social, a la conquista del Poder por medio de la violencia, que no se detendría ante ninguna clase de obstáculos?

¿Eramos entonces nosotros los que los empujábamos en el camino de la revolución o eran ellos los que tenían la seguridad del resultado de las maniobras políticas inconfesables realizadas en la vida de las Constituyentes durante sus últimos momentos para asegurar una continuación en los organismos, retirando de la política militares para que los mandos estuvieran en las peores manos y se aflojaran los resortes del mando... (Una ovación impide oír las últimas palabras del orador).

Era entonces, señores, que el socialismo había comprendido que el Poder se les iba de las manos.

### Los socialistas querían a todo trance apoderarse de España

Los socialistas, bien claramente lo dijeron; fueron a la República después de haber estado viviendo con una especie de monopolio del mundo del trabajo en tiempos anteriores, para monopolizar la República, para ocupar ellos solos el Poder, para ser los amos indiscutibles de España.

Cuando vieron que las fuerzas de derecha, las fuerzas antirrevolucionarias no cometían la insensatez de luchar en la calle, sino en terreno legal para conquistar la opinión, cambiaron de táctica abandonando la democracia y acudiendo al terreno de la violencia, porque para ellos el fin era el mismo, la conquista del Poder fuera como fuera, no para beneficio de la clase obrera, sino para encumbramiento de unos cuantos. (Grandes aplausos y vivas a Gil Robles impiden oír el final del párrafo).

### No fué revolución social, sino revolución política, para medro de otros

Queridos amigos, calculad lo que en España hubo por etapas, antes del movimiento revolucionario en los últimos días de la etapa a Cortes anteriores al verano último. Tuve ocasión un día, como otras tantas veces, de discutir en el Parlamento con Prieto. Recuerdo que entonces Prieto me dijo: «Su señoría y yo, algún día tendremos que luchar alguna jornada dramática». Y yo viendo dibujarse en el horizonte la revolución que venía, y que nosotros no podíamos evitar; pero sí dispuestos a cortar en la medida de lo posible, vi cómo se iba a enmascarar la finalidad de la revolución, y sabía que se iban a dirigir esos propagandistas obreros al pueblo, a las masas trabajadoras, haciéndoles creer que ese era el camino de la revolución social, cuando no era más que el camino de una revolución política para satisfacción de los cabecillas... (Ovación que impide oír el final).

### ¿Qué podrán pedir a los demás después de haberlo tenido todo?

Pobres obreros lanzados a la lucha en nombre de unos principios sociales. ¿Para qué? ¿Pero es que acaso no tuvieron los socialistas el Poder en sus manos? ¿Es que acaso no fué Largo Caballero ministro de Trabajo, es que acaso no fué Prieto ministro de Hacienda? ¿Pues cómo teniendo los resortes del ministerio de Trabajo y el dinero con el de Hacienda; cómo no hicieron la felicidad de España? (Grandes aplausos y vivas a Gil Robles).

En cambio se acuerdan ahora por medios violentos de hacer la revolución social cuando pudieron hacerla con todos los resortes del Poder. ¿Cómo poder hacer creer eso a la masa trabajadora cuando pudieron hacerlo porque tenían en sus manos la «Gaceta», que dispuestos a utilizarla como la dinamita de la sociedad capitalista?

### ¿Qué hicieron por el pueblo los que se dicen hijos de él?

¿Quién pudiera un día nefrentarse ante una masa trabajadora con esos falsos apóstoles de la clase obrera y entonces obligarles allí, ante un público enemigo, que yo afrontaría, a que le dieran cuenta de su gestión en el Parlamento, en el Gobierno! ¡A ver los hombres que dicen haber salido del pueblo! ¿qué hicieron con el pueblo? (Grandes aplausos).

Y ahora la revolución, ahora a destruir; y bien claro está el propósito. Perdisteis el Poder, porque en él fuisteis unos fracasados y

ahora queréis que el fracaso se cubra con la sangre de vuestros hermanos, para ver si la sangre borra incluso la memoria, y otra vez volvéis arriba. (Grandes aplausos).

### Era preciso buscar un pretexto para promover la revolución

Para justificar la revolución había que buscar un pretexto y ese pretexto estaba bien claro; había que impedir que la CEDA llegara al Poder, la CEDA era la significación del proceso contrarrevolucionario que se estaba operando en la sociedad española; era nuestro partido la encarnación más viva de todo lo que significan los ideales contrarrevolucionarios, porque nosotros, en nuestro programa, habíamos demostrado que éramos el verdadero enemigo de la revolución, no porque significáramos una reacción burguesa, capitalista, anticristiana e injusta, sino porque el contenido social, empapado de espíritu cristiano que va en nuestro programa, acabaría de desplazar el socialismo de las masas trabajadoras de España; porque Acción Popular significa una política que hay que seguir con tres fórmulas que yo voy a marcar aquí ante vosotros sucintamente.

La primera, la que apenas sería necesaria enunciar en un país que tuviera el sentido de sus necesidades y de sus destinos; una afirmación clara, rotunda, enérgica, del principio de autoridad, y esto tengo interés en recalcarlo ante vosotros porque me parece que es fundamental en instantes difíciles como estos.

### La CEDA no compartirá ninguna claudicación

Yo no sé cómo se presentará estos días el panorama político; yo no soy aquí nuncio de venganza, ni emisario de castigos, no soy más que un ciudadano que en nombre de un partido político dice que lo peor que le puede ocurrir a un país es la falta de un sentido de autoridad, la falta de un sentido de justicia. Yo no defino esa justicia, ni señalo a nadie con un dedo; pero sí os diré una cosa (hablo en hipótesis), si por casualidad vierais flaquear la autoridad del Poder público en momentos decisivos, que puedan marcar un rumbo a la sociedad española, os puedo asegurar que nuestro partido no compartirá las responsabilidades de una debilidad ni de una claudicación. (Muy bien. Grandes aplausos).

### No queremos dictaduras ni poderes excepcionales

Una autoridad firme, una autoridad enérgica que tenga la idea de que la autoridad ha de ir encaminada a la prosperidad de la colectividad, y para ello si es preciso en momentos difíciles, en momentos graves, tiene que llegar a lo que sea necesario, incluso a una rectificación a fondo del mismo criterio de libertad.

Yo no soy partidario de tiranías, yo no soy partidario de dictaduras, de poderes excepcionales; creo que la autoridad, más que en los resortes externos está en la voluntad firme al marcar el camino, en imponer una tendencia al país; me parece que algunas veces basta que se manifieste la voluntad de mando para que desaparezcan los obstáculos; pero sí es necesario la rectificación a fondo del concepto de libertad.

¿Libertad de opinión? Indiscutible, pero no para ir contra los conceptos fundamentales del Estado; ¿libertad de propaganda? transigente, pero no para arruinar los resortes de la sociedad; libertad de sindicación para todo lo que sea defensa de los intereses de clase, de ninguna manera para socabar los cimientos del Estado; ese concepto de libertad hay que rectificarlo, ese concepto de libertad hay que cambiarlo fundamentalmente, no es posible tolerar ni nosotros toleraremos, el día que podamos, que existan partidos, ni organizaciones ni propagandas que fundamentalmente vayan contra la vida del Estado que les da apoyo y cobijo. Contra eso nunca. Si se colocan frente al Estado, que sea con todas sus consecuencias; que el Estado no cometa la cobardía de entregar las armas de la libertad a los que contra él van a emplearlas. (Muy bien. Grandes aplausos).

### Se necesita una política económica para remediar el paro forzoso

En segundo lugar hay que realizar a fondo una enérgica política en sentido económico, y en este sentido hasta donde sea posible, para remediar el paro forzoso.

Decía yo esta tarde hablando después del banquete en Gijón, a nuestros amigos, que las revoluciones se nutrían de distintos factores, entre los que estaba el hambre y la necesidad de las clases humildes. Y esto en el orden del paro forzoso crea un problema de gravísima resolución; la mayor parte de los Estados obli-

gan a que se adopten medidas enérgicas, a fondo, pase lo que pase y cueste lo que cueste.

Cuando un país como el nuestro gasta millones de pesetas en tantas atenciones inútiles, no está demás pedir a la sociedad que haga un sacrificio para algo útil como es acabar con la miseria de las clases humildes de España.

### El remedio contra el paro forzoso

No voy aquí (ya lo comprenderéis) a esbozar un plan completo de remedio del paro forzoso, pero sí en estos momentos quiero proclamar ante vosotros lo que dije tantas veces, en privado, pero donde se podían recoger mis palabras. No creo pueda ser un remedio definitivo del paro forzoso, el emprender obras públicas de carácter extraordinario y en proporciones limitadas con cargo a la emisión de empréstitos destinados a esta finalidad, pero no cabe duda ninguna de que en unos instantes como estos en que la crisis de la economía está encerrada en un círculo férreo, haya que acudir al Estado para que sea él el que con su empuje rompa ese círculo vicioso y abra camino al desenvolvimiento normal de la vida.

Precisamente estos días tiene el Gobierno en estudio determinados proyectos; hay que ponerlos en marcha y hay que ir rápidamente, sea como sea y cueste lo que cueste, a realizar ese programa, de construcción de edificios públicos que alivie el presupuesto de las partidas que se consignan en el mismo para pago de alquileres; plan de repoblación forestal que permita la inversión de determinados millones en el trabajo; autorización a determinadas empresas de servicios públicos para la emisión de obligaciones a largo plazo que permitan poner en movimiento las grandes industrias siderúrgicas y metalúrgicas; impulso a las otras de defensa nacional tan olvidadas y que deben formar parte de nuestra personalidad si no estamos decididos a renunciar a ella ante el concierto de Naciones europeas. Pero además de este remedio tenemos una política encaminada rápidamente a lo que puede ser la solución definitiva del problema del paro en España.

### El problema del paro obedece a la escasez del consumo

Hablaba yo de este problema con ese hombre benemérito, competente y empapado en el espíritu social, que se llama Fernández Ladreda, y oía de sus labios la confirmación de un juicio que yo no me atrevía a exponer: En España el problema del paro forzoso no es problema de superproducción, es de consumo escaso, de pequeñas disponibilidades. Y esto es lo que hay que procurar en estos momentos en la medida de nuestras posibilidades: aumentar la capacidad adquisitiva del consumo mediante la revalorización del producto del campo, la estabilización de la economía agraria que permita que el labrador viva mejor, que pueda adquirir fácilmente una mayor cantidad de productos elaborados, lo tiende a que la economía del país se ponga en movimiento, y el paro entonces sea atenuado extraordinariamente.

Por si esto fuera poco para aliviar la crisis tremenda del campo y de la industria, es absolutamente necesario insistir en una política a fondo de reducción del tipo de interés y descuento que por una parte puede movilizar el crédito impulsando el trabajo y facilitando la producción, y por otro lado una conversión beneficiosa de la deuda que alivie nuestros presupuestos y una cantidad de intereses que tiene que estar pagando constantemente; una serie de medidas urgentes que nosotros pedimos y exigimos que hay que practicar inmediatamente y que es necesario no demorar ni un instante.

Lo he dicho ante otros públicos y lo repito ante vosotros; tenemos un plan modesto, pero en él ciframos nuestras esperanzas; tenemos planes a desarrollar. Para que los desarrolle el Gobierno; aunque sean ministros que no pertenezcan a nuestro partido los que se llevan la palma, les daremos los proyectos e iniciativas, pero lo que no podemos dar es la voluntad de hacerlo, y si no lo hacen, les diremos: «o lo haces o te marchas; no es lícito que sigas ahí». (Grandes aplausos).

### Hace falta un ideal nacional sin espíritu de lucha de clases

En tercer lugar, nuestro partido significa instaurar en la conciencia pública un ideal nacional que vaya desplazando tantos otros ideales mezquinos que se adueñaron de las almas de nuestras multitudes. Un ideal nacional.

También aquí estos días, por labios autorizados de vuestros diputados, se dijo que se hace propaganda en el seno obrero. Es preciso desarraigar del corazón de los obreros español-

Modas - Equipos - Pielas :-: Creación de Modelos

# CASA BALCAZAR

Trinidad, 35 (Muelle) = Teléfono 1439 = GIJÓN

:-: Esta Casa recibe continuamente las últimas creaciones de la moda :-:

les el espíritu de lucha de clases. Hay que despertar también en su alma esa idea falsa anti-patriótica, antinacional, de la solidaridad de todas las clases trabajadoras del mundo.

**El verdadero enemigo del obrero no es el patrono**

Hace tiempo, hará de esto año y medio aproximadamente, asistía yo en Alemania al Congreso racista de Nuremberg (en agosto del 33). Fue grande el entusiasmo de aquella multitud inmensa congregada para escuchar las palabras de sus directores y propulsores de una gran campaña nacionalista. Pero de todas las manifestaciones de entusiasmo la que yo recuerdo con caracteres más vivos, fué cuando el jefe del partido, también jefe del Estado, cuya política nosotros no podemos compartir, como ha dicho muy bien el señor Ladreda, pero cuyos resultados prácticos debemos destacar como experiencia, se dirigía a un conjunto de trabajadores diciéndoles:

«Es falsa la idea de que tu enemigo, obrero, sea el patrono. Tu enemigo no es el patrono alemán, tu enemigo es el trabajador francés, el inglés, que te está desplazando de los mercados y están llevando sus mercancías en mejores condiciones; ese es tu enemigo. Al quitarle mercados, te quita trabajo y prosperidad a tu patria; te hunde en la miseria, obrero alemán; abrázate con el patrono alemán porque tenéis un mismo interés, porque los dos os hundís o los dos os levantáis, porque sois necesarios para la economía alemana».

**La idea sana que hay que inculcar en el trabajador**

Y esa es la idea que aquí hay que inculcar en el ánimo de los obreros, en el ánimo del trabajador, que es necesario que se conecte con todos aquellos factores de la producción, sin los cuales es imposible que exista una economía. Y eso, como se ha dicho muy bien, a base de una humanización de las relaciones entre hombres y a base de una armonía que hay que buscar por el camino del convencimiento, y aun, si es preciso, imponer por el camino de la coacción.

Se está hablando en España mucho de la organización corporativa, y yo digo: ¡Ojalá! Ojalá logremos llegar a ese franco ideal nacional de dar una estructura a todas las clases sociales, pero mientras el espíritu corporativo no esté formado, mientras no exista esa conciencia, únicamente se podía hacer mediante el ministerio de un Poder lo bastante fuerte y enérgico para armonizar todos los intereses.

**Hay que frenar a los de arriba y a los de abajo**

Un poder político que frene a los de arriba y a los de abajo, que hable menos de derecho y más de deberes, que recuerde a unos y a otros lo que tienen que realizar en causa común, y que haga la ley, que juzgue igual al poderoso que al humilde, al patrono y al trabajador, y sobre todo que sepa imponerse al que se salga de la Ley, porque la Ley no hay más que una, como el derecho, la ley moral, la religión y los principios espirituales. (Grandes aplausos).

**La necesidad de un ideal nacional**

Y ese gran ideal nacional hay que llevarlo a todos los órdenes de la actividad de nuestro pueblo.

Yo pensé muchas veces con dolor cuál será la causa de esta falta de patriotismo, de sentido español, que se observa en nuestra sociedad contemporánea. Creo que seríamos injustos si sobre esta generación arrojáramos todo el peso de este sentido poco español que está arruinando la conciencia de España. Creo que el mal es mucho más hondo. España es un país fundamentalmente individualista, con un individualismo que llega a veces a la anarquía.

Realizó las grandes empresas de su historia cuando por encima de las divisiones y de los partidos existían los principios unificadores de la conciencia, cuando imperaba la idea de catolicidad en la más alta expresión de la palabra; pero el racionalismo destructor acaba con esta unidad de criterio sustancial, tanto en España como en otras naciones; mas por desgracia, este proceso se consumió en España cuando acabamos de llegar a lo más hondo de la decadencia por la pérdida de todos nuestros ideales. En cambio, en otros países el principio racionalista mató el principio universal.

**La invasión del principio racionalista**

Notad que ese principio racionalista llega-

do a un país como Inglaterra en los momentos en que la política imperialista tomaba más dura y brutal fuerza, fué impulsado por el judío Disraeli. Más tarde llegaba a España y a Francia en los momentos en que los ejércitos de la revolución se lanzaban a la conquista de los países extranjeros y cuando las naciones congregadas llevaron a Francia a los límites de su propio territorio, surgió la política colonizadora de los hombres de la primera república para crear un imperio poderoso que después del de Inglaterra es el primero en el mundo.

—Eso coincidió con los primeros latidos del nacionalismo italiano que tenía el principio de su vida y ese principio llegó a Alemania en el momento en que las almas germanas creían que era necesario un ideal exterior que le llevó al choque con Francia en el setenta, a la creación de un imperio y a la guerra europea. En cambio nosotros, desprovistos de todo ideal exterior, por desgracia, sumidos en una lucha angustiosa de hermanos contra hermanos en guerra civil que absorbe toda nuestra personalidad, llegamos en estos momentos cuando todas las naciones luchan por reconquistar los puestos o por afirmar los que tienen con una división profunda del alma española que parece renunciar a sus destinos por no tener conciencia de su propia personalidad.

**El patriotismo se hace también desde la sociedad**

Por eso, Acción Popular, que sabe que el patriotismo no se hace sólo desde el Poder, sino desde la sociedad, no tiene afanes imperialistas de conquista material, pero sí el deseo de crear el gran impulso espiritual de conquistar el mundo para su cultura, para su espiritualidad, para sus principios religiosos.

Por eso yo os digo a vosotros, hombres de Acción Popular, madres que figuráis en nuestras filas, mujeres que influís en los hombres, jóvenes, sobre todo, vosotros, que tenéis en vuestras manos la suerte de España, yo quiero de vosotros, como os decía en Covadonga, un amor patriótico, exaltado, rabioso, que anule todos los demás principios, que rompa todos los demás convencionalismos, que vaya por el camino de la España grande subordinando a ella todas las conveniencias de partido, todas las dificultades de clase, todas las divisiones de nuestros Gobiernos, para que no haya más que un grito, el grito de España, que es de espiritualidad, de amor y de corazón, que es la empresa común a todos los españoles.

Por Dios y España, os lo digo, jóvenes de Acción Popular, amad a España, que es el mayor nuncio de Dios a través de todo el mundo que conocemos. (Grandes aplausos).

**Mi mayor mérito es el de tener fe en España**

Yo he oído decir con frecuencia frases cariñosas de elogio que agradezco profundamente, aunque con toda sinceridad encuentro muchas veces exageradas. No creáis que hubo gran mérito en la actuación de un hombre cuyas fuerzas son limitadas, pero permitidme una inmodestia: he tenido un mérito, uno solo que tengo que compartir con vosotros, que es haber tenido fe en España, haber tenido fe en las virtudes del alma española, en las virtudes inmovibles de la raza, eso fué la única fe que movió mi entusiasmo e inspiró mis pasos en las campañas políticas; tenía la seguridad de que las virtudes del alma española no estaban muertas, sino dormidas y había que despertarlas, ir al pueblo, en una llamada de amor, resurgirán; estaba el fuego oculto bajo las cenizas de un escepticismo que había ahogado todos los brotes de nuestra alma y bastó que hubiera un soplo de viento generoso que quitara las cenizas para que nuevamente surgiera la llama generosa de nuestra fe, de nuestro entusiasmo y confianza en los destinos incontrastables de nuestra Patria.

¡Jóvenes, amigos, señoras de Acción Popular, por encima de las desgracias, avivad diariamente la llama de vuestro patriotismo, una llama que no está mezclada de impurezas, que no está combatida por viento ninguno, sino que purísima se eleva hacia arriba, tiene por base el alma española y se eleva hacia Dios! ¡Mirad si esto es grande para que no tengamos una España bien grande! (Una ovación interminable abcgó las últimas palabras del orador.)

**Confitería LA PLAYA**  
DE JAVIER CASTAÑO  
Domingo, lunes y martes teresicas fritas, rellenas de almendra, crema y borraja  
— Teléfono 21-11 —



Ha pasado el Caudillo. Asturias se enorgullece de haberle tenido en su seno. Su presencia ha despertado el entusiasmo de las multitudes. Se le ha victoreado, aplaudido, llevado en triunfo. Ha vibrado la raza.

El paso fué esplendente del que lleva en sus manos la bandera puesto por Dios al frente de este pueblo creyente que en El confía y en su amor espera.

Sopló la brisa que es nuncio de bonanza, abrióse el horizonte, se vió un rayo de luz en lontananza, sobre el más alto monte asomó sus fulgores la esperanza.

Su palabra encendió los corazones, del apóstol la fe expendió su brillo, trocáronse en leones los cruzados, que forman ya legiones al paso por Asturias del Caudillo.

Porque es extraordinario, verdaderamente, lo que sucede con este hombre providencial que se llama don José María Gil Robles.

Los más amplios salones de todas las poblaciones se hacen insuficientes para contener las multitudes que acuden afanosas de escucharle.

Hay que echar mano de las emisoras de radio para poder facilitar las ansias febriles de oír su voz alentadora.

Y, no obstante, ser día de labor Acción Popular de Gijón se vió obligada a utilizar este maravilloso invento para descongestionar un tanto sus hermosos locales que se hicieron incapaces, apesar de su amplitud, para dar cabida a los innúmeros solicitantes que pretendían asistir al solemne espectáculo de la inauguración de su nueva casa social.

Las hordas salvajes del marxismo se han enfurecido al solo anuncio de su visita.

Han derramado su baba inmundada de amenazas en pasquines y hojas clandestinas.

Las hordas se estremecen lanzando al aire ladridos de furor, estertores parecen de aquellos que adivinan que perecen a manos del patriota salvador.

«Cuando un país como el nuestro—ha dicho en Oviedo el Sr. Gil Robles—gas-

**CASA DAVID**  
SECCION DE PERFUMERIA  
Concesionaria para el año 1935 de los suaves, delicados y ricos perfumes de Oriente, portados por los Reyes Magos  
San Bernardo, 26

**Pescaderías Gijonesas**  
Pescados y mariscos frescos del día  
CAMARA FRIGORIFICA, la que se ofrece para la conservación de carnes.  
San Bernardo, 74 — Teléfono núm. 12-23

Las mujeres que saben vestir con elegancia son siempre admiradas. Este tipo de mujer, infaliblemente se preocupa de sus vestidos y sabe que para poder adquirir un tejido de verdadera fantasía en Lanería y Sedería, tiene que ser solamente en los

**Almacenes LA SIRENA**  
porque presentan surtidos grandísimos y los precios están siempre al alcance de todas las fortunas.

**Navarro Optico**  
GAFAS — RADIO — DISCOS  
Aparatos de Amplificadores — Bisutería  
OBJETOS PARA REGALOS  
Navarro Optico-Corrída, 49 - Gijón

**Innerarity 57 - Ultramarinos - Comestibles**  
Pan integral y mantequilla fina de vaca. Muy nutritivo por no contener mezcla alguna.  
Servicio a domicilio rápido — Teléfono 1745  
CELESTINO ALVAREZ

ta millones de pesetas en tantas atenciones inútiles, no está de más pedir a la sociedad que haga un sacrificio para algo tan útil como es acabar con la miseria de las clases humildes de España».

Por eso exige, el ilustre caudillo, que cuando se le obsequia con un banquete se den a los pobres tantas comidas, por lo menos, como número de comensales se reunan para agasajarle.

Y así lo ha hecho el otro día la Acción Popular de Gijón.

Sentimientos de piedad que, en continúa bacanal, olvida la sociedad; hay mucho hambriento, pensad, ¡oh, locos del Carnavall

El Conde de Romanones se lamentaba, ante un periodista de «Ya», de su popularidad que le hacía ser descubierto por todo el mundo a cualquier parte que fuera.

Es enojoso, en verdad, tanta popularidad, que en cualquier parte que sea se entera la vecindad hasta del pie que cojea.

La semana pasada se armó la gorda en el Congreso al discutirse el asunto de los alcoholes.

Perfectamente explicable el lío fenomenal de esa tarde memorable... ¡el incendio es natural, siendo el alcohol inflamable!

**Antigua Funeraria**  
de Hijos de Feliciano Rodríguez  
Primera de la Provincia—Fundada en el año 1874—Gran Carroza Fúnebre Automóvil.  
Servicio completísimo y permanente  
Teléfono 17-20 — GIJÓN

**Calzados Derby** Sábados y domingos exposición de los Nuevos Modelos de Calzados  
GIJÓN

**De Mieres Gran animación en el banquete de despedida a don Celso C. Canteli.**

El pasado domingo 24. tuvo lugar el lucido acto del banquete organizado por la Academia de Santiago en sus salones, como despedida al que tantos años regentó la presidencia de dicha sociedad y tanto laboró en su favor.

Los comensales en gran número dieron una prueba de compañerismo, expresando su sentimiento por la separación de tan querido amigo.

Le deseamos que su nueva vida en la ciudad de Soria le sea grata.  
*Pinón de la Matiné.*

**TERESICAS**  
de crema, borraja, almendra  
Los tres días de Carnaval  
**CASA RATO**

**La Tintorería de París**

es la que más y mejor trabaja en Asturias  
Sucursal en Llanes—Librería de M. Tamés  
**Librería y Papelería de M. Tamés**  
Es la preferida por el público católico  
LLANES

ULTRAMARINOS FINOS  
BACALAO LOS MEJORES  
"Casa Blanco" — Pí y Margall, 37—  
Teléfono 24-10  
Servicio a domicilio

**ALMACENES GIJON**  
Comprando en estos Almacenes su ropa de invierno ahorrará usted dinero é irá elegantemente vestido.  
Teléfono 1417  
CORRIDA, 59

**Agua Prodigiosa "VISNU"**  
IDEAL PARA EL CUTIS  
en tonos blanco, rachel, rosado, moreno y ocre

**== Rasgos y rasguños ==**

De los periódicos de estos días:  
«En Mieres se exhuman los restos de religiosos fusilados por los revolucionarios de Turón. Los de los ocho hermanos de la Doctrina Cristiana han sido trasladados a Bujedo (Burgos).»

Sin embargo, los tribunales soviéticos rusos-publican igualmente los periódicos-han condenado a muerte a tres hombres que asesinaron a cuatro personas.

Si establecemos la consiguiente relación tenemos que convenir en que estos, que asesinaron a cuatro personas, son unos angelitos al lado de los que en Asturias asesinaron a esos ocho Hermanos y al Padre Pasionista y al ingeniero Sr. Riego y a tantas otras personas pacíficas e indefensas.

Y como al Gobierno soviético ruso, nos lo presentan los camaradas como algo envidiable y ejemplar esperemos de su decisión indulgente.

Para copiar su actitud, si nos parece.

Entre las peticiones de indemnización presentadas en Oviedo hay algunas de las que tomaron parte en la revolución.

Nos recuerda este caso la anécdota aquella del ladrón que, viéndose defraudado al no encontrar una peseta en la caja de caudales que acababa de asaltar, acudió al dueño para que le indemnizara de los trabajos realizados inutilmente.

A estos hombres es preciso hacerles «justicia». ¿Quién lo duda?

Un caso histórico y pletórico.

Le preguntaban el otro día a un individuo si era republicano o monárquico.

El interrogado contestó con todo empaque: Si ser republicano significa no poder ver a los curas, entonces soy republicano.

¡Animaaaaa!!!

Un señorito, con mucha chalina y mucho cosmético en la cabellera, decía el martes último en uno de los cafés de Gijón, que había oído por radio el discurso de Gil Robles, pronunciado en el acto inaugural de los salones de Acción Popular de esta villa y que no tenía otro pero que ponerle que el de haber nombrado a Dios dos veces.

¡Vamos!, que al nombre de Dios se le crispa la conciencia.

A Satanás le sucede lo mismo.

Y a los bandidos con la guardia civil. Viva santa y honestamente el crítico y cambiará de parecer.

Ya verá como entonces el santo nombre de Dios le suena mas agradablemente.

Y lo pone él mismo en sus labios para bendecirle y alabarle como se merece.

Y en ese caso dejaría de ser para él motivo de remordimiento y de disturbios en la conciencia.

Está bien previsto.

Ultimos dias de RETALIES en

**Almacenes SIMEON**

Aprovechen esta oportunidad sin igual de poder adquirir muchos metros de género por poquisimo dinero

**Almacenes SIMEON**

— GIJON —

Laboratorio de análisis Clínicos de la Farmacia de J. Escalera a cargo de Fernando Prendes Escalera Farmacéutico diplomado de la Facultad de Medicina de París. Análisis completos de orinas, esputos, sangre (Wasserman), haces, etc. PREPARACION DE AUTOVACUNAS S. Bernardo, 49 v T. Cabrales 7. T. 1320. GIJON

HOY, EN ACCION POPULAR

**Conferencia del señor Moutas**

A las siete y media de la tarde de hoy dará una conferencia en Acción Popular de Gijón, Tomás Zarracina, 5, el diputado don José María Moutas.

Versará acerca de la actualidad política y posibles derivaciones parlamentarias.

Al acto pueden asistir todos los afiliados y simpatizantes.

**En Avilés hablará el señor Alvargonzález**

A las siete de la tarde de hoy dará una conferencia en Acción Popular de Avilés, el diputado señor Alvargonzález Lanquine.

**La figura del luchador. Un recuerdo**

**Cuando Gil Robles estuvo en La Felguera...**

Para consolarnos de no poder oír personalmente al gran paladín de las derechas españolas, hay muchos aquí en La Felguera que nos dedicamos a evocar de aquella grata visita que hace unos ocho a nueve años nos hizo el ilustre orador, cuando apenas era conocido por el «gran público».

Entonces era Gil Robles un activo miembro de la Asociación Católica Nacional de Propagandistas, y vino a la Felguera desde Mieres, para tomar parte en un acto de propaganda de Acción Católica, acto que fué como la iniciación de esta pujante Juventud Católica felguerina. En aquel acto, el ya notable orador, cautivó al numeroso auditorio, entre el que se veían abundantes obreros, algunos significados extremistas, y con su verbo cálido y de vigoroso pensamiento, arrancó en varias frases de su vibrante oración los aplausos de todos, con sus valientes apóstrofes contra los señoritos decadentes y con la clara y precisa exposición de algunos puntos sociales de la doctrina católica.

Antes que él, habían hablado si mal no recordamos el amigo Celso García Canteli activo católico mierense que ahora se se ausenta de su tierra y a quien enviamos desde aquí un cariñoso recuerdo de despedida, y el notable periodista, Alvarez Solís, ahora director de un gran periódico de Zaragoza. Todos fueron muy aplaudidos por el auditorio que casi llenaba por completo el Cine Paredes, que hoy sería más que insuficiente para albergar a los felguerinos que quisieran oír a Gil Robles en La Felguera.

Cuántos de los que tuvimos la honra de acompañar a Gil Robles en su visita a La Felguera, íbamos a imaginarnos que aquel joven orador, sería al cabo de pocos años la figura cumbre de la política española, combatida por quienes no comprenden la fe y el amor a Dios y a España de que siempre hizo gala el gran paladín de las derechas españolas.

Sirvan estas líneas como humilde recuerdo de homenaje para el ilustre Jefe de la CEDA.

L. M.

**Crónica Semanal DE JUEVES A JUEVES**

**Panorama nacional.**

El Parlamento será lo que sea; pero es un magnifico captador de inquietudes de la vida nacional. Y así, pese a quien pese, convenga o no convenga—esto ya es un defecto—terminan por encontrar allí la voz o las voces, que les sirven de vehículo o resonador. ¡Magnífica tribuna para gallardías, cuando no se tiene ninguna responsabilidad de gobierno y cuando el propio adelanto político recibe medros y ventajas del ataque violento y de los brindis al tendido de soll. ¡Arma terrible en manos no guiadas por el sentido de la responsabilidad, que, sin tener la seguridad de descabellar la fiera, se entretienen en hostigarla, exponiéndose a mas furiosas dentelladas! La faena podrá ser torera, pero desde luego no es política.

La consideración es de actualidad. Como ese veneno sutil, que aquí como en París, ha ido infiltrándose y haciendo presa en gobernantes y educadores, militares y paisanos. (No cuentan en este caso los niños, ni los militares sin graduación. En este caso, son con ella, y de dilatadas charreteras). Y además de extendido, dañino. Como que a sus victimas los hace sordos, mancos y mudos; cuando quizá estarían más obligados a tener todos los sentidos despiertos.

¡Eso es la gripe! Justo, lector, has adivinado como un angel del cielo: ella ha sido la mayor actualidad de la semana y aún de la quincena. Como que por ser tan aguda, no pudo ser crónica.... ¡Ja, ja, ja!!!. No es verdad que no hay que tomar tan por lo trágico las cosas, como el señor Cano López? ¡Cualquiera cura «la gripe» con declamaciones y votaciones nominales! ¡Homeopatía, señor don Honorio Maura, homeopatía! A los zorros con zorrería.

Si estas cosas de la milicia no fueran tan delicadas, haríamos algún comentario sobre ciertos cambios de mandos. Pero, no: noticia escueta. López Ochoa, disponible, Franco, Goded, destinados. La vida es cambiante, fluyente, dice Bergson...

El Parlamento ha continuado agrario, y a veces agrio, sobre todo cuando lucha el alcohol con el vino. ¡Con la de gente que hay que confunde ambos líquidos espirituosos! De todos modos la energía de ese ministro de Agricultura, que sellama Manuel Jimenez Fernández,

**Semana Eucarística**

Tocan a su fin estos actos religiosos, que, como oportunamente y con todo detalle anunciamos, han venido celebrándose en la iglesia de San Lorenzo y Capilla de Begoña.

El éxito de asistencia, jamás superado y pocas veces alcanzado en Gijón, debido sin duda a la palabra fluida y ardorosa del Padre Desantiago, ha movido a la entidad organizadora de esta brillantísima Semana Eucarística a una variación de programa para el sábado, último día del piadoso septenario. Así la apoteosis final de la Eucaristía corresponderá al entusiasmo demostrado por el pueblo gijonés ya desde el primer día de la Semana.

Elemento principal de la solemnidad será la presencia del Revdmo. Prelado, que, sabedor del éxito de estos cultos, se ha prestado gusto a venir a presidir la función de la tarde.

El resumen. El programa de hoy sábado será el siguiente:

A las ocho, Misa de Comunión General con fervorín por el P. Desantiago. A las seis de la tarde, Rosario, Acto de Desagravios, Procesión Eucarística por las naves del templo, Bendición y Reserva. Todos los cultos de este día serán en la iglesia de San Lorenzo.

ha sacado adelante una ley de Autorizaciones para resolver el problema del Trigo, preocupación máxima de toda Castilla. El propio Gil Robles hubo de acudir a una magna Asamblea triquera el domingo en Salamanca.

También va casi terminada la ley de Arrendamientos y está en discusión otra de intensificación de cultivos en Extremadura.

Dos asuntos, con todo, son los que ahora apasionan, ambos ligados con el proceso revolucionario: el alijo de armas, por el que la minoría popular agraria ha presentado en la Cámara un acta de acusación, redactada por nuestro diputado Moutas, contra Azaña y Casares Quiroga; y el cumplimiento de las sentencias, dictadas últimamente contra relevantes personalidades revolucionarias, en cuyo favor se están haciendo gestiones desesperadas por las izquierdas.

**Por otras Repúblicas.**

La situación de Cuba es tan poco satisfactoria; que se cree tenga que dimitir Mendieta, al que sustituiría una Dictadura militar.

—El Tribunal Supremo ha anulado la famosa clausura—oro en los Estados Unidos; significando un gran triunfo para la política de Roosevelt.

**De todas partes.**

El 1 de Marzo ha quedado restablecida la soberanía alemana en el Saar.

—Han fracasado los intentos de manifestación en París y Londres contra el viaje del católico Canciller de Austria Schusnigg.

**Lavad con**

**Jabón Chimbo**

**HOTEL «PARAISO»**

Restaurant de primer orden — Agua corriente en todas las habitaciones — Teléfono 113 — LLANES

**Mario de la Torre** Especialista en enfermedades del Aparato Digestivo — MEDICINA GENERAL RAYOS X — Consulta: de 10 a 1 y de 4 a 7 Cabrales, 75 — GIJON — Teléfono, 2513

**Farmacia y Laboratorio de M.ª del Carmen Cobián**

San Bernardo, 75 — GIJON — Teléfono 2142

**S. A. JULIANA**

MATERIALES DE SANEAMIENTO Exposición: Pi y Margall, 1 — GIJON

**Tintorería Alemana**

Tinte y limpieza de toda clase de vestidos Especialidad en colores de moda GIJON: San Bernardo, 71 — OVIEDO: Uria, 13 Y en las principales poblaciones de Asturias

**FERRERIA GREGORIO ALONSO, S. A. - GIJON** Almacenes de Ferrería — Quincalla — Loza y Cristalería — Artículos sanitarios — Herramientas — para Ferrocarriles y Minas —

**La mejor sidra champagne Zarracina**

**—Agricultura y Ganadería—**

**Lo que hacen otros**

Carrión de los Condes (Palencia) con menos de 5.000 habitantes tiene diez instituciones sociales:

- Sindicato Católico Obrero.
- Sindicato Agrícola.
- Comunidad de Regantes.
- Comunidad de Labradores.
- Cooperativa Eléctrica Popular.
- Cooperativa Harinera.
- Cooperativa de Crédito.
- Cooperativa de Consumo.
- Mutualidad de Seguros contra Incendios.
- Panera Sindical.

De honda raigambre popular, de espíritu patriótico y cristiano, su movimiento anual de fondos excede los TREINTA MILLONES DE PESETAS.

Mas del 85 por ciento de las familias obreras tienen en propiedad sus parcelas de tierra; el Sindicato Agrícola las da a pagar en diez anualidades. Mas del 75 por ciento tienen su casita propia. No llega a 10 por cien el número de obreros analfabetos, y éstos, en su gran mayoría son de edad avanzada.

En Carrión de los Condes se pagan los salarios mas altos de Castilla, y como no hay ambiente de miseria, de incultura y de injusticia, el marxismo no halla presa en tales organizaciones de carácter sindical. Es «la caverna», título honorífico que le dan los socialistas forasteros.

**R. San Miguel Cobián**

Médico especialista en partos y enfermedades de la mujer, ha abierto su consulta de once a una y de cinco a siete. Paseo de Begoña, n.º 36 entresuelo. — Teléfono 2921 —



Cristales científicos Stigmal y Punktal Zeiss Gafas prismáticas. — Artículos para regalo. — Bisutería. — Fantasías. — Radios.

**Optica Covadonga**  
San Bernardo, 37 — Gijón

**Jabón «EL RAYO»**  
Producto inmejorable para toda clase de usos domésticos

**Casa Marieta**  
MERCERÍA. = Especialidad en Medias y calcetines S. Bernardo, 72 - Tlf.º 3143 - GIJON

**NATI PELUQUERA**  
Pelayo, 7 — bajo  
manicura y marcelista — corte de pelo y tintes — permanentes a 8 y 10 pesetas las corrientes; especiales, sin a moniaco, a 15 pesetas



**Tejidos Caneja**  
Los más acreditados por su calidad :: Los que más se venden por no admitir competencia.  
Pañería - Lanería - Sedería - Confecciones San Bernardo y Jovellanos. Teléfono 13-19 — Gijón

**LA INNOVACION**  
La economía bien entendida está en adquirir artículos de primera calidad en una casa cuyo sistema sea venderlos con mínimo beneficio  
Esta Casa existe y es bien conocida  
**LA INNOVACION**  
Novedades - Pañería - Tejidos  
Teléfono 13-15

**Rodríguez Medina**  
Ornamentación de iglesias, altares confesonarios, etc. Carpintería y escaleras artísticas Cifuentes, 31  
GIJON  
Cip. Ca Reconquista - S. Bernardo, 99. — Gijón